

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona . . . 1 mes 4 rs. 3 id. 10 rs.  
 En el resto de España . . . 1 id. 5 » 3 id. 12 »  
 En el Extranjero. Trimestre. . . 41 »

No se servirá suscripcion que no se haya pagado por adelantado.

Se admiten las suscripciones en la Librería Española, Córte-Real, 1.º

# EL ECO DEL PAÍS.

Órgano y genuino representante del partido liberal conservador de la provincia de Gerona.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Córte-Real, Núm. 1.º Librería.

SE PUBLICA

Todos los Martes, Jueves y Sábados.

## ANUNCIOS.

Á los suscritores á . . . 25 cént. de real línea.  
 Á los no suscritores á 50 id. de id. id.  
 Anuncios oficiales, á 60 id. de id. id.

El pago será siempre adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

## Á LAS OPOSICIONES.

Sistema es, y muy antiguo, él que las oposiciones no encuentren nunca nada loable respecto á los actos del Gobierno: pero si siempre así ha sucedido, es preciso convenir en que, en la actualidad, las oposiciones extreman los medios de combatir al Gobierno hasta el punto de pretender hacerle responsable de las variaciones atmosféricas.

Pero el país que, ha conocido á esas mismas oposiciones ejerciendo el poder y defraudando las esperanzas que sus peroraciones le habian hecho concebir, oye con irónica sonrisa las alharacas, discursos y amenazas de esas oposiciones, por que ha llegado ya á comprender que solo la estabilidad en el poder de un gobierno conservador, es la que puede sacar á la Nacion del lastimoso estado en que la dejaron los desaciertos de algunos gobiernos, los motines asonadas y sublevaciones y la guerra civil que por algunos años ha venido sufriendo con todas sus consecuencias.

Y al hablar del país, entiéndase que nos referimos á la parte sana del mismo, pues por demás está decir que de él descartamos el hormiguero de agitadores políticos de oficio, para, los que no hay gobierno bueno posible.

No es tampoco que creamos que las oposiciones no pueden y puedan prestar servicios de valía; no, nada de eso: nosotros comprendemos la necesidad de las oposiciones políticas, como reguladoras y único medio de evitar que un gobierno pueda encenagarse en el tortuoso camino del despotismo. Comprendemos las oposiciones que no lo sean por sistema y guiadas tan solo por miras interesadas.

—Una oposicion razonable, digna y exenta de apasionamientos y personalidades, tiene una mision sagrada que cumplir y que por lo tanto merece el respeto de todos.—Iniciar ó proponer mejoras administrativas y políticas, que no se reduzcan á meras teorías reñidas con la práctica, y que tiendan al bien estar de los pueblos, es esa mision sagrada á que nos referimos, á la vez que el verdadero camino que conduce al poder.

Si los proyectos de mejoras iniciadas por las oposiciones los considera el país realizables y beneficiosos, el país ó sea los representantes legales del mismo, se pondrian desde

luego al lado de las oposiciones, y vendria el caso del uso de la Regia prerrogativa ejercida con entera sugesion á ley fundamental del Estado.

Pero mientras todos los trabajos de las oposiciones se reduzcan á estériles luchas personales, á interesadas miras y en reasumidas cuentas al *quintate tu para ponerme yo*, todo es en vano, y el *poder* se eleja de ellas, en lugar de aproximarse.

Las oposiciones, además, deben convenirse, como convencido está el país, que despues de ocho años de desbarajuste administrativo y político durante los cuales, hemos conocido toda clase de gobierno, hemos disfrutado de toda clase de motines é insubordinaciones, y sufrido una guerra civil, hay mucho que hacer para encauzar todo lo que debe encauzarse, é improba tarea se ha impuesto el partido liberal-conservador para despues de habernos dado paz y tranquilidad, en la península y fuera de ella, imprimir una marcha normal y bien cimentada en todos los ramos de la pública administracion, coronanda así la obra que se ha propuesto y en la cual está empeñado.

No basta pues para ello, el tiempo que ha estado en el poder el partido liberal-conservador; que á tantos años de desbarajuste hay que oponer un número mayor de años en los que consolidarse pueda una marcha uniforme en todo y el país pueda tener la seguridad de que opiniones mas avanzadas llamadas al poder, no puedan provocar perturbaciones que le envuelvan nuevamente y le conduzcan al caos del que providencialmente fué apartado, con la restauracion en la persona de nuestro querido Rey D. Alfonso XII.

No se impacienten pues las oposiciones; discutan con ánimo levantado y sin apasionamiento; inicien, propongan todas las mejoras que su sano criterio les aconseje como beneficiosas al país: pero no ambicionen el poder antes de tiempo, ni menos se entreguen al despecho por no alcanzarle tan pronto como desearan, pues deber saben que el despecho es muy mal consejero y muchas veces conduce á lanzarse á aventuras, que no dán por resultado mas que perturbaciones perjudiciales siempre al país, y la mayor parte, de las veces de tristísimos recuerdos para los que á ellas se entregan.

Tómese en cuenta que nosotros no escribimos presionados por la pasion, ni menos inspirados por la idea de conservar nuestras posiciones. No ocupamos, los que esto escribimos, ninguna posicion oficial ni sentados estamos en la mesa del presupuesto. Es mas, no aspiramos á ello. Somos de todo punto independientes, en la verdadera acepcion de la palabra, y no guía á nuestra pluma mas que el deseo de que España sea lo que ser debe, que en ella reine el bien estar compatible con los elementos con que la misma cuenta y que ni perturbaciones de arriba ni perturbaciones de abajo, vengán, en mucho tiempo, á quebrantar la paz de que ahora disfruta.—M.

## ESPLICACIONES.

Si no ignoráramos que, se dice, *la política no tiene entrañas* y que para en ella combatir tambien, se dice, que *todas las armas son buenas*, inclusa *la infame calumnia*; nosotros no admitimos esos *dichos*, por mas que los veamos en uso. Creemos que para combatir, en política, son bastantes las armas de la razon y de la sana lógica, y nos consideraríamos rebajados si hubiésemos de apelar á otras armas y mucho menos á la de la calumnia.

No lo consideran así todos, en prueba de lo cual, no ya adversarios políticos, si no algunos que se dicen correligionarios, han apelado al uso de la asquerosa baba de la calumnia para tratar de hacer creer las mas aviesas intenciones á nuestra publicacion; y por mas que sean verdaderos absurdos los que han inventado con tal objeto, no obstante vémonos precisados á tomar acta de ellos y consignar la protesta que nuestra dignidad herida nos aconseja.

No nos cansaremos de repetir que no somos ambiciosos, ni egoistas, ni intransigentes, y que al venir al estadio de la prensa periódica no nos guía otro pensamiento que el de defender, en la medida de nuestras fuerzas y escasos conocimientos, los principios del partido liberal-conservador, al que prestamos nuestro débil, si, pero leal apoyo, sin condiciones ni exigencias de ninguna clase.

Esto quiere decir, para que el mas lerdo nos entienda, que ni teniendo, ni no teniendo influencia, por nuestra parte hemos de con-

tribuir, ni directa ni indirectamente á destituciones ni separaciones de empleados, pisen en política como quieran.

Nunca, jamás hemos albergado en nuestro corazón sentimientos de venganza y nunca tampoco hemos contribuido, como otros, á causar la desgracia de una familia.

Muy lejos de nuestros principios y de nuestro modo de ser, están tan infames pensamientos y malas intenciones que, con la energía que nos es propia y excita la indignación, arrojamos al rostro de los que nos quieren achacar esa maldad y que, sin duda alguna, deben ser los mismos que han gastado su influencia ó al menos han consentido, tal vez por puro servilismo, en que algunas familias derramaran torrentes de lágrimas, contribuyendo de un modo ú otro á satisfacer estúpidas venganzas.

Ni los méritos, ni los servicios, ni los sacrificios, han sido respetados por las personas que hoy pretenden calumniarnos achacándonos intenciones que nunca hemos tenido, pero que ellas han puesto continuamente en juego.

Y no es tampoco que nosotros tratemos de evocar recuerdos: nosotros hemos dado al olvido todo, y nos sobra abnegación para no traer á nuestra memoria ofensas y perjuicios recibidos que aun manan sangre.

Lo hemos dicho ya y lo repetiremos hasta la saciedad: nosotros hemos de respetarlo todo, escepcion sea hecha de la política ambidextra y logrera que nos proponemos combatir ante todo y sobre todo, apoyando la obra comenzada por nuestros colegas «La Publicidad», «La Crónica» y «La Bomba» de Barcelona y «La Mañana» de Madrid, que despues de seis años han caído en que en esta localidad se seguía, por algunos, esa política de balancin, funesta para todos los partidos.—A.

## LA ENSEÑANZA LÁICA.

(Conclusion.)

Yo bien sé que de los que quieren desterrar el Cristianismo de las escuelas, algunos pretenden reemplazarle con lo que llaman la religion natural. ¿Pero qué religion es esa? ¿Cuáles son sus dogmas, cuál su Dios? ¿Es acaso el Dios del panteísmo, el de las sectas posibilistas; es por ventura el Dios de los deístas? Supongamos que sea este último, lo más favorable, ¿que puede hacer para la vida del alma ese Dios retirado en la profundidad de su ser, viviendo lejos del mundo en las alturas inaccesibles de eterna y fria soledad? ¿Qué ayuda, qué consuelos recibirá de él la pobre alma humana? ¿Para qué se ha de elevar en humilde oración á ese ser impasible y mudo que se rie de nuestras desventuras y de nuestra tristeza? ¿Y llamais religion á una vaga idea ó á un conjunto de nociones indeterminadas, sin un Dios vivo y Providencia, y sin dogmas, sin culto ni templos; y vida religiosa á una oscura aspiración, á un movimiento que apenas puede concebirse ni expresarse! ¡Ah! menguada cosa sería reemplazar la augusta, la veneranda imagen del Crucificado y su santa doctrina y su vida admirable, con esos raros fantasmas que el sofisma ó el impulso de la pasión

arrojaría delante de sí, y descompondría como deshace la ténue nube el recio vendabal.

Mas, digámoslo para ser exactos: no son los más los que, al pedir la secularización de la escuela, hablan de religion natural; lo que generalmente piden en reemplazo de la enseñanza cristiana es la de la moral universal. Mas demos que sea ella pura; les podemos decir: ¿comprendeis una moral sin base religiosa? El Cristianismo la ha dado por fundamento una Metafísica y una Historia adorable y sublime. De esa metafísica, revelación de todo un orden divino, ha formado un verdadero cimiento, y de esa historia, que abraza la caída y la redención, y que ofrece la sublime vida de su fundador y su admirable muerte, ha sacado esa fuerza poderosa que ha arrastrado al mundo por los senderos del amor y del sacrificio. ¿Creeis vosotros reemplazar esto por la enseñanza de unas relaciones abstractas, que apenas comprende la razón? ¿Pretendereis transformar al hombre y llevarle á la humildad, á la castidad, á la resignación y al heroísmo por unas declaraciones dadas por vuestra autoridad?

¡Ah! Para dar sanción á la moral y hacer respetables y eficaces sus preceptos, es menester algo de sacrosanto y venerable, como el tabernáculo del Dios vivo ó el Calvario. Y luego, ¿cual es vuestra moral? ¿Es la de Holbach ó de La Mettrie, la de Saint-Simon ó la de Fenerbach ó Straus, ó la de Shopenhauer ó la de Spencer? ¿Cuáles son vuestras virtudes, cuáles vuestras venturanzas y vuestras obras de misericordia? Y por otro lado, ¿con que derecho pretendéis que el Estado haya de imponer una moral á los hijos de los que profesan otra diferente? Él, erigiéndose en sacerdote y pontífice, ¿va á imponer á los cristianos otra moral que la que ellos respetan y veneran? Sed lógicos al menos, y despues de echar nuestra religion de las escuelas al apellido y son de libertad, no levanteis una dictadura para tiranizar las conciencias cristianas.

¿Qué error el de los Estados modernos! Los de los siglos anteriores, reconociendo la augusta tarea de la Iglesia, y en íntima unión con ella, dejábanla ejercer su santo ministerio de la enseñanza, ¿qué digo la dejaban? Llamábanla para que la ejercitase, no sólo en el templo, sino en la escuela. Y ella que desde su origen ha estado y estará encargada por los siglos de los siglos de cura de las almas, desempeñaba dicho ministerio con santo y no interrumpido celo, y con desinterés adorable Hoy, los Gobiernos, haciendo alianza con las escuelas racionalistas y poniendo á su disposición la autoridad y la fuerza que les han sido dadas para proteger la justicia y promover, así como los otros, los intereses morales, pretende arrojarla de las escuelas, mientras llega el día en que la arroje de los templos.

No se comprende tamaña locura. Hace días mandábanse descolgar en un país católico, y se descolgaban con violencia delante de los niños escandalizados, imágenes del Crucificado. Yo no puedo pensar en semejante acto sin sentir horror é indecible estremecimiento. ¿Qué daño les hace esa sacrosanta imagen del que atravesó el mundo haciendo el bien, y murió en afrentosa cruz por redimir al hombre? ¿Y qué van á poner en lugar de esa efigie divina, ante la cual por tantos siglos se han arrodillado los hombres sin sentirse humillados, antes bien para levantarse fortificados y enaltecidos?

Tratemos todos de alejar á los Gobiernos de este funesto camino. Conviene hacerles ver cuánto han manester la sociedad y el Estado mismo de la cooperación y ayuda de las instituciones religiosas, ó si decimos de la Iglesia, para cumplir sus propios fines, y que por tanto deben sostener donde exista, ó sino procurar se restablezca en la medida y condiciones que consientan estos tiempos de renovación

y de lucha, la alianza entre las dos potestades, y despues de esto hacer ver que la educación de la niñez es acaso la obra social más delicada y más importante, y la más principal en ella el doctrinar á las nuevas generaciones en la santa máxima de la Religion, y en los augustos preceptos de la moral. Formar su corazón, cultivar sus facultades derechas y despertar sus ingénitas disposiciones á lo honrado y lo honesto, y educarla en el temor de Dios y en el respeto á todo lo bueno y adorable, este debe de ser el fin, no único, es verdad, pero sí el principal de la escuela.

Esto importa, sobre todo, por el pueblo y las que llamamos muchedumbres. Para estas, dice Renan, la religion es el único medio de que entren en relación con el ideal. Y tiene razón. Sin cesar acosadas, por las necesidades y rendidas por la fatiga, deslizándose su existencia en un medio ambiente, sin nada puro y sereno ni elevado, ni tendrían, perdida esta de la escuela, ocasión de cultivar sus nobles instintos, ni bajarían á alumbrar su alma ni á enternecerla y suavizarla aquellas inspiraciones del Cristianismo, que por arrancar como las de todas las religiones, y más que las de todas ellas, del mundo en que se ciernen las ideas del bien, la belleza, la verdad, están murmurando constantemente al oído de las generaciones el *sursum corda*, y despertando en las almas á todas horas los sentimientos hidalgos y levantados y los anhelos é impulsos generosos.

Además, nos encontramos en una hora crítica y de peligro sin cesar, temiendo llegue la hora de las luchas tremendas provocadas por las muchedumbres. ¿Cómo evitar que lleguen las temidas catástrofes, si no amansamos y pacificamos esas muchedumbres, hoy alborotadas y dominadas por pasiones y odios salvajes; si no volvemos á su alma, con la enseñanza religiosa, las esperanzas y perspectivas que la ha arrancado la ciencia descreída, y á la vez los respetos y la idea de sus deberes, que sea poderosa á moderar sus pasiones?

Y basta ya, amigo mio. Sírvase Vd. acoger estas desaliñadas palabras como contestación á las que con singular galantería me dirigió no ha muchos días, y entre tanto le felicita por sus servicios en la hermosa causa de la educación de la niñez su amigo y servidor, Q. B. S. M.

José Moreno Nieto.»

De (El Conservador.)

## CRÓNICA LOCAL.

### ADVERTENCIA.

La empresa de este periódico suplica á los que quieran suscribirse se sirvan pasar nota de su domicilio á la administración del mismo, si no quieren sufrir retraso en el recibo de los números sucesivos.

Hace días que, según nuestras noticias, viene debatiéndose por algunos la cuestión de quien ó quienes han de tomar la dirección de la marcha política de esta localidad, refiriéndonos á la situación actual y por consecuencia á nuestro partido.—Nosotros que estamos pronto á respetar los acuerdos que se tomen siempre que ellos sean la verdadera expresión de la mayoría de los *verdaderos adictos*; nos permitiremos manifestar, no obstante, que natural y lógicamente hay una persona tan indicada para que sea investida con la dirección del partido, que hasta escusado creemos el debate.

La edad, los conocimientos, las bellas prendas de carácter, la posición oficial que dignamente ha desempeñado y el ser uno de los individuos de la co-

mision permanente de nuestra Exma. Diputacion, son otros tantos títulos que abogan en su favor y que aconsejan que se le honre con tal investidura; no dando lugar á rivalidades á justas críticas y á desidencias razonables.

Otra cosa, seria, en nuestro concepto, y permitasenos la comparacion, hacer de un cadete un general, y á un general convertirlo en cadete.

Nos abstenemos de mencionar nombres propios, por que no queremos ofender la natural modestia de la persona á quien nos referimos; siendo por otra parte muy facil que nuestros lectores acierten desde luego quien es ella, y abrigamos la seguridad de que no habrá quien tenga que poner nada á nuestra indicacion, que se inspira en lo que es mas legal y justo y en las consideraciones y respeto que se deben á las personas que tantos títulos reúnen para el aprecio público.

Firmado por D. Leopoldo Rich, Diputado provincial. D. Francisco Moy; D. Enrique Casellas, don Sebastian Costa, D. Basilio Alegret y D. Joaquin Alvarez Morales, hemos recibido un manifiesto del Comité Constitucional de Figueras, en el que á vuelta de otras razones, se dá la voz de alerta á todos los constitucionales para que no se dejen sorprender por enemigos encubiertos que diciéndose del partido emplean la influencia de que disponen para buscar escisiones.

Viene en el último término, dicho manifiesto, á espresar el deseo de que se deslinden de una vez los campos y cesen las confusiones, que precisamente es lo mismo que nosotros deseamos.

A instancia del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha hecho estensivo para cualquiera de los pueblos de esta provincia, la autorizacion concedida por el Gobierno para el establecimiento en esta capital del Instituto de las Escuelas Cristianas.

Anteayer, entre nueve y diez de la noche hubo un pequeño motin en el Teatro, á causa de haberse declarado un amago de incendio en la Peluqueria del Sr. Horri, cita en la calle de Ciudadanos.

Gracias al auxilio que prestaron los vecinos, no tuvo fatales consecuencias, y las pérdidas no fueron de tanta consideracion como era de temer, dada la hora en que acaeció, y la casualidad de permanecer el dueño del establecimiento ocupado para la funcion del teatro.

El lunes último salió para Barcelona, el distinguido y popular poeta D. José Zorrilla, que, como saben nuestros lectores, ha sido objeto de estusiasmas felicitaciones, durante las veladas que ha dado en nuestro coliseo. Fueron á despedirle en la estacion varios admiradores de su fecundo ingenio, y algunos de sus amigos particulares.

Como por la reciente aparicion de nuestro periódico, no pudimos tributarle, los elogios merecidos, durante las amenas veladas, en que se nos dió á conocer personalmente; no dejaremos por eso de demostrar nuestra admiracion, hacia la maravilla nacional, honra y gloria de la literatura, española y hacer constar que guardaremos el recuerdo, que nos deja por su priverligiado talento.

Hoy tenemos la seguridad de que se han empezado los estudios de un ferro-carril de esta Capital á Amer, primera seccion de los concedidos al Centro Industrial y Mercantil.

Ha debutado en nuestro Teatro la llamada célebre velocipedista Sra. Filomena, presentando unos ejercicios que no satisficieron los deseos de nuestro público, que mucho mas esperaba en el ejercicio

del velocípedo en el que otras veces ha aplaudido frenéticamente á diferentes artistas en su clase.

Ayer debió darse la segunda representacion, de la velocipedista, celebraríamos que el éxito hubiere sido mucho mayor que el primero.

## SECCION DE NOTICIAS.

Interin se firma el convenio entre nuestro gobierno y el de la vecina República relativo á los documentos de que para identificar sus personas, han de ir provistos los individuos que se trasladen de España á Francia y vice-versa, el ministro de la Gobernacion ha dictado algunas disposiciones sobre el particular que conviene tengan muy presentes las personas que han de pasar á la República vecina. Los viajeros que se trasladen de uno á otro punto de ambos paises presentarán un pase firmado por el gobernador y autorizado con el sello del gobierno civil, que deberá refrendarse por un agente diplomático ó con sular de los respectivos paises; esto no obstante, los habitantes de las provincias fronterizas podrán usar pases provisionales de una peseta de coste y seis semanas de duracion expedidos por los gobernadores de las respectivas provincias; los derechos de refrendos seguirán cobrándose con arreglo á las tarifas existentes no pudiendo exceder de diez pesetas; los obreros provistos de una cartilla en regla solo satisfarán la cuarta parte de este impuesto; los indigentes obtendrán gratis el refrendo de sus pases ó pasaportes; y cuando un pasaporte sea visado diferentes veces durante el curso de un mismo año, no se exigirán derechos mas que por el primer refrendo siendo gratuitos los demás.

## PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid.—Zamora inundada por las aguas. Varias casas se han hundido. El puente del Genil, hundido: perjuicios grandes. Sevilla y barrios de Córdoba amenazados.

La Gaceta publica una Real disposicion para abrir informacion á conocer los datos que se refieran al establecimiento del Crédito Agrícola de España.

Paris.—Parece que se pone en vias de arreglo la cuestion turco-griega.

## VARIEDADES.

### EL CACIQUISMO.

Hé aquí el nombre que se ha dado á una de las mas perniciosas plagas de la época presente, polilla que corroe física y moralmente á los pueblos, y uno de cuyos frutos mas lamentables es el desaliento que infunden en la parte sana del país que de dia en dia se va convenciendo mas y mas de que la política solo es un vasto circo donde unos pocos empresarios y unos cuantos jugadores de manos explotan el público que paga el espectáculo.

El cacique, moderno señor feudal que solo conserva de este lo malo, se nos presenta bajo variados aspectos en lo exterior, siempre el mismo en el fondo. En dos categorías puede dividirse el género, en platónico, y positivista que es la mas numerosa. El cacique platónico es un cacique que manda y dispone, hasta cierto punto *gratis et amore*. Decimos hasta cierto punto, porque si bien solo aspira, por regla general, á satisfacer su inconmensurable vanidad; la cual con lucir un antojo, alzar la voz en todas partes, ser saludado y reverenciado como señor y amo de cuanto le rodea, disponer de los destínos y estancos y de los votos electorales, y cartearse con ministros, queda satisfecho; vive en cambio rodeado de un enjambre de parásitos que,

adulándole y sacando partido de su idiosincracia le imponen sus amistades y antipatias utilizan su influencia para satisfacer sus malas pasiones y venganzas personales; hacen su agosto, saquean el país, son los verdaderos dueños de este y se les ve crecer y engordar á ciencia y paciencia de sus vecinos que como saben sus antecedentes, conocen sus medios y no ignoran sus necesidades, se dán al principio á todos los diablos y ponen el grito en el cielo; pero se cansan al fin de clamar inútilmente y van poco á poco bajando el diapason; hasta que se convencen de que aquello no tiene remedio y aun que á regaña dientes, sufren, pagan y callan.

El cacique positivista reúne las mismas malas cualidades que el platónico. Pero como, ó no le domina la vanidad, ó esta está supeditada á su codicia no se hace tan visible, y aun se dá el caso de caciques de esta ralea que se reservan el manejo de la escena desde bastidores y dejan á cómicos de segundo orden que representan los papeles de mas aparente lucimiento, mientras ellos disponen de todos los resortes múltiples y complicados de la política menuda, del presupuesto y de los mandones ó pequeños caciques rurales, con cuyos numerosos hilos tejen en tela de araña, en la cual no hay mosca que no se enrede y no deje, si logra escapar, un ala ó una pata.

El cacique positivista es una hormiguita para su casa. Es generoso á espensas del país pagano, y con su cuenta y razon. Es la providencia de sus hechuras y de los que le sirven con fidelidad y son *agradecidos*; y en un dos por tres tumba patas arriba al que se le quiera subir á las barbas. Donde el estiende el poder de su diestra, ni el sol alumbra sin su permiso. ¿Quien es el mísero que aspira á ser ni siquiera diputado sin su beneplácito? En su pecado llevará el castigo y quedará corrido y sin blanca. ¡Ay del infeliz alcalde á quien se le embrollaron las cuentas, del pobre maestro de escuela á quien no pagan, del triste anciano á quien la quinta arrebató su único hijo, si fian el uno en su derecho el otro en buenas razones; no hay mas derecho ni mas ley que la del embudo, el cual tiene en sus manos el cacique les hará entrar por lo estrecho si no se ponen de por medio el compadrazgo, la influencia electoral ó el *tántibus illis*. Para el cacique todos los dias son de feria y en todas las ferias le va bien. Para el cacique se dijo sin duda aquello de «No hay mal que por bien no venga,» pues para él ni la peste, ni las inundaciones, ni las guerras son plagas, sinó dias de abundancia. ¡Oh prototipo del pescador de rio revuelto! quien osára oponerse á tus designios si tu deseo es ley, y su único deseo, el lucro? ¿Hay acaso poder mas despótico que el tuyo? Salido generalmente de la nada, tu pruebas á los pueblos con el peso de tu yugo que no hay peor cuña que de la misma madera... y si alguno se rebela, si quiere defender su derecho y lo que es suyo ¿para que se inventaron el sueño de los espedientes, la diversa y torcida interpretacion de las leyes, los apremios, el recargar los tipos de consumos y tantos otros recursos de que sabe echar mano tu fecunda imaginativa? ¿Quien como tu sabe domar al díscolo con un buen palmetazo que le escueza á la vez en mano y bolsillo; y quien como tu sabe galardonar á tus muñidores, emisarios y testaferreros, sin pararse en barras ni en ineptitudes, ni compatibilidades y otras niñerías, cuando se trata de servir á un amigo? ¿Y que diremos de aquel sublime arte con que sabes quemar un cirio á San Miguel y otro al diablo y dejar siempre abierta una puerta por donde huir el bulto en dias de peligro? ¿Y aquella apariencia de bonachon con que te cubres en ocasiones, y aquel tege manege con que das codillo á quien tuvo pujos de equidad ó indepen-

dencia; y por el contrario, apoyados en ti se eternizan en sus poltronas los *pobres de espíritu*, para quienes se hizo el turrón, á quienes tu mismo, por su puesto por pura bondad y sin cobrar la buelta, y por el solo gustazo de que atiendan tus buenos consejos? ¿Y que han de hacer los pobres sino agradecerlos y seguirlos con mas escrupulosidad que los diez mandamientos, en particular el sexto y séptimo? ¿Y así van transcurriendo los dias felices y abundantes para vosotros, negros y magros para los demás, de lo cual se os dá un árdite y pensais bien; pues lo que mucho vale mucho cuesta, y vosotros sin duda valeis mucho, caciques de alto y bajo vuelo, pues os habeis sabido hacer indispensables y aun, aun, irremplazables.... seguid, seguid

vuestra dorada senda, no vacile vuestro paso; si oís decir que á cada puerco le llega su San Martín, no os importe, serán lamentos de algun quidam que ejercita el derecho de pataleo, único que vosotros respetais; para vosotros el temor no existe, que hombre prevenido vale por dos, y quien mejor prevenido que vosotros, industriosos hormiguitas?

Y al llegar vuestro dia, puesto que todo lo de este mundo es perecedero, hasta los caciques; y las glorias pasan y los amigos olvidan y las influencias se gastan, vosotros despues de haberlo prostituido todo, ideas instituciones y hombres; despues de haber causado infinitos males, postrado y esquilado el pais y chupado toda su sávia, os quedais tan frescos, tranquilos y *redondeados*; y con la sonrisa

en los lábios y el desden en la mirada, al marcharos con la música á otra parte, decís: *Ahí queda eso.*

### Seccion religiosa.

**SANTO DE HOY.** Santos Fabian, papa y Sebastian mártires.

**SANTO DE MAÑANA.** S. Fructuoso, obispo y martir y Santa Inés, virgen y martir.

**CUARENTA HORAS.** Están en la Iglesia de S. Pedro de Galligans.

GERONA

Imp. de P. Puigblanquer, plaza de la Independencia.

### EFFECTOS PÚBLICOS.

Títulos al port. de la Deuda con. int. 22'60 d. 22'65 p.  
 Id. id. exterior de todas emis. 23'25 d. 23'35 p.  
 Id. id. resguardo Caja Depósitos ' d. ' p.  
 Id. id. mortizable interior 40'50 d. 41'00 p.  
 Id. id. exterior ' d. ' p.  
 Oblig. del Estado para suv. de fer.-car. 43'75 d. 44'15 p.  
 Id. del Banco y Tes. Série interior. 100' d. 100'50 p.  
 Id. id. Série exterior 100' d. 100'50 p.  
 Id. del Tesoro sobre produc. Aduan. 99' d. 99'50 p.  
 Id. id. sobre aduanas Cuba 92'50 d. 92'75 p.  
 Billetes del Tesoro de Cuba en carpetas 93'25 d. 93'50 p.  
 Bonos del Tesoro. 98'75 d. 99'00 p.  
 Acciones del Banco Hispano colonial 140'25 d. 140'50 p.  
 Cupones 3 por 100 interior y Sub. Junio ' d. ' p.

### ACCIONES.

Banco de Barcelona, 166' d. 166'50 p.  
 Sociedad Catalana Genr. de Crédito, 267' d. 268' p.  
 Sociedad de Crédito Mercantil, 49' d. 49'25 p.

Sociedad Catalana General de Seguros contra incendio á prima fija, 13'50 d. 13'75 p.  
 Alumbrado por Gas en Barcelona, ' d. ' p.  
 Propagadora del Gas, ' d. ' p.  
 Real Compañía Canaliz del Ebro, 13'75 d. 13'85 p.  
 España Industrial, ' d. ' p.  
 Ferro-carril de Barcelona á Francia, 145'75 d. 146'00 p.  
 Id.-Tarragona Martorell y Barcelona, 274' d. 275' p.  
 Id.-Norte de España, 81'25 d. 81'40 p.  
 Id.-Sarriá á Barcelona, ' d. ' p.  
 Id.-Almansa á Valendia y Tarragona, 191'00 d. 192'00 p.  
 Id.-Medina Campo y Orense á Vigo, 75'25 d. 75'50 p.  
 Id.-Valis á Villanueva y Barcelona, 74'50 d. 75'00 p.  
 Id.- id. id. id. 114'50 d. 115'25 p.  
 Id.-De Mollet á Caldas, ' d. ' p.  
 Tran-vias de Barcelona á Gracia, ' d. ' p.  
 Id. de id. á Sans, 125' d. 126' p.  
 Id. de S. Andrés, 105' d. 106' p.  
 Aguas subterráneas del Llobregat, 73' d. 74'00 p.  
 El Veterano sociedad minera, 70'50 d. 00' p.  
 La carboneria del Ebro, ' d. ' p.

### OBLIGACIONES.

Empréstito municipal. 100'00 d. 100'50 p.  
 Id. id. emision 1 de enero 1880 92'75 d. 92'00 p.  
 Id. id. cédulas del Panque 92'00 d. 93'50 p.  
 Id. Provincial 105'00 d. 105'50 p.  
 Fer-car. de Barc. á Zaragoza, adherid. 110'75 111'00 p.  
 Id.-id. Série A. de 500 pesetas, 61' d. 61'25 p.  
 Id.-id. Série B. de 275 pesetas, 61'50 d. 61'75 p.  
 Fer-car. de Tarrag. á Barna. y Franc. 105' d. 105'25 p.  
 Id.-Barcelona á Francia y por Figueras, 62'50 d. 62'75 p.  
 Id.-Y minas de S. Juan de las Abades, 91'65 d. 91'85 p.  
 Id.-Córdoba y Málaga, 61'00 d. 61'50 p.  
 Id.-Medina á Zamora y Orense á Vigo, 54'50 d. 54'75 p.  
 Id.-Mollet á Caldas, 50' d. 50'50 p.  
 Aguas subterráneas del Llobregat, ' d. ' p.  
 Tran-via de Barcelona á Sarriá, ' d. ' p.  
 Id. de id. á id. 51'65 d. 25' p.  
 Id.-de San Andrés, ' d. ' p.  
 Canal de Urgel, ' d. ' p.  
 Puerto de Barcelona, ' d. ' p.  
 Fabril y Merc. Rosich herm Llusá y C. ' d. ' p.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### LIBRERIA ESPAÑOLA

CÓRT-REAL, NUMERO 1  
 GERONA.

En dicho establecimiento se hallarán obras de texto para primera y segunda enseñanza, obras de fondo, novelas, devocionarios, papel pautado y de escribir, plumas, lápices, tinteros y otros varios objetos de escritorio, todo á precios sumamente reducidos.

Se admiten suscripciones para todos los periódicos asi nacionales como extranjeros.

### SUSCRICION

á la lectura á domicilio, mediante SEIS REALES mensuales.

### IMPRESA

DESPACHO DE IMPRESOS MUNICIPALES

DE

PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá á todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el servicio de sus secretarias, á precios sumamente módicos.

Tambien se hacen á precios equitativos toda clase impresiones particulares con la mayor prontitud.

### ESCOFINA-LOSADA.

CON PRIVILEGIO DE INVENCION.

Este instrumento destruye en un minuto y sin hacer daño alguno, un callo de tamaño regular ú otra cualquier dureza de los pies producida por el calzado.

Gran depósito de pastillas pectorales del Dr. Andreu, al por mayor y menor.

BOLOS ANTI-BLENORRAGICOS

PREPARADOS POR EL DOCTOR

D. Joaquin Ametller y Viñas

FARMACEUTICO

CALLE DE LA CORT-REAL, 4

GERONA.

Medicamento infalible para la curacion pronta y radical de la gonorrea y leucorrea.

Se vende una casa sita en la calle de Alemanes de esta Ciudad, compuesta de bajos, primero y segundo piso, jardin y cisterna. Para mas pormenores dirigirse á la calle de la Forsa, 25, piso 2.º derecha.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.